Domaci cviceni — vybér feSeni
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2) Urcete defini¢ni obory funkci: f :y =log, i?)’ O{a1..
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A provedeme zkousku!

=a+l, proa#1,

5) Urcete a, resp. b, c tak, aby pro kofeny x; =2x, (vzpomenete si na Vietovy

vztahy?): ax’ -42x+8=0.

. B
Reseni: pro kofeny x;, x kvadratické rovnice Ax> + Bx + C =0, plati X, tXx, =——
C 4 8 14
XX, =—=3x, = 42 02x; =—,x, = —dosadime do druhé rovnice
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Z E = a = 49. Stejny postup pouzijeme i pro dalsi dvé rovnice.

6) NapiSte pomoci parametra vSechny kvadratické rovnice, jejichz kofeny jsou

samy dany pomoci parametrti r, sO00: x, =r> +s?, x, =2rs.



Reseni: rovnici mohu napsat pomoci kofenti nasledné

(x—xl)[(x—x2)=0:> x? —(x1 +x2)x+x1x2 =0,¢.

x? —(r2 +s° +2rs)x+2rs(r2 +32): 0= x*—(r+s) +2rs(r2 +32): 0.

7) Reste v [ nasledujici rovnice:
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-1= 10g4(x2 + 1): log, 47! = log4(x2 + 1): x

2497 21024 = 240 =4° = 407 =4%07) 5 13 - x =10x+35 = x = 2.

2% @ 2%: 27 @ =2 5 5x+x*+4=0=x,, =-1;-4.

8) Mame vypocitat log3, tedy lze psat log3 = x = 3 =10" je tedy zapotiebi nalézt

takovou mocninu deseti, ktera by byla rovna trem. Podle pravidel pro praci

s mocninami mutizeme psat 10° =10% 10", kde x=a+b. Z pfilozené tabulky lze
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zjistit, ze vyhovuje soucin cisel 2,154*1,389=2,992 a tedy x=§+7—5.

vskutku pohled do tabulek ¢i prosty vypocet na kalkulacce potvrdi spravnost
nasSeho vysledku.

9) Priklad se fe§i podobnym zpusobem. Zde provedu vypocet 25!. Mame feSit
v podstaté nasledujici rovnici:
25!= x /log = log(25!) =logx - log(l (213[...[24 [25) =logl+log2 +log3+
+...+log24 +1log25 =log x

Coz Ize upravit
O +1log2 +log3+2log2 +1logS+2log3+1log7 +3log2 +2log3 +1log2 +
+log5+logll+1log3+2log2+...=22log2+10log3 +6log5 + 3log7 +2logll+
+logl13 +1ogl7 +1log19 +1log23 =25,191

Ziskame tak soucet nékolika logaritmt, pomoci tabulek ziskame ¢iselnou hodnotu
levé strany na$i rovnice (oznac¢me ji q) a opé€t plati po jejim odlogaritmovani

107 = x = 10*>"°' =10*° 01 0%"" = x v tabulkach se podivame je-li néjaka hodnota
blizka hodnoté 0,191. Zjistime, ze neni, nevadi. Hledejme dvé hodnoty jejichz rozdil
dava hodnotu blizkou nasi. Ukazuje se, ze
log3 -1log2=0,176 a log8 —1log5 = 0,204 (*) zprimérovanim téchto dvou hodnot

se dostanu k c¢islu velmi blizkému mnou hledanému, tj. 0,190. Odlogaritmuji-li



posledni dvé rovnice dostanu 3/2 a 8/5, které po zprumeérovani dostanu ¢islo
10°°° =1550 a dosazenim této hodnoty do (*) dostavam vysledek

25!=1,550 [10%°. Jen pro zajimavost vysledek ziskany kalkulackou je 1,551-1025.

Musite tedy uznat, ze nas rucni vypocet je velmi dobry.
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13) Kolik rtiznych pfirozenych ¢isel je mozné utvofrit z ¢islic 0,1,2,3,4. Smi-li kazda
tato cislice byt v ¢isle obsazena nejvys jednou?
Reseni:
Z danych péti ¢islic je mozné vytvorit ¢isla jednociferna az péticiferna.
-jednociferna: 4,

|
-dvojciferna: V(2,5) = % =20, ovSem toto ¢islo zahrnuje i ¢isla 01, 02, ... coz jsou
jednociferna, ktera musime odecist tedy dvoucifernych je 16.
|
-trojciferngch: V(3,5) = % =60-V(2,4)=48.

-Ctyfciferna: V(4,5) - V(3,4) =96
-péticiferna:  V(5,5) = P(5) - P(4) = 96, tedy celkem je mozné vytvorit 260

pfirozenych c¢isel.

14) V urné je Sest listkti téhoz tvaru oc¢islovanych 1,2,...,6. Kolika riznymi zptsoby
je lze vytahnout, jestlize se tazeny listek do urny nevraci a prfihlizi se k potradi,
v jakém byly listky tazeny?

Reseni:

Uloha se prosté pta, jak muzeme Sestici uspofadat co do pofadi aniz by se
jednotliva ¢isla opakovala, tedy 6!=720.

15) Kolik riznych vrhti lze provést a) dvéma, b) tfemi kostkami, je-li na kazdé ze
Sesti stén 1 az 6 tecek?

Reseni:

Ad a) hledame usporadané dvojice, jejichz prvky se mohou opakovat. Jde tedy o

variace s opakovanim. V'(2,6) =6° = 36 rtiznych vrhu.

Ad b) obdobné jako v prvnim pfikladé V'(3,6) =6° =216.

16) Zjistéte pocet prirozenych péticifernych cisel, ktera lze utvorit z ¢islic 1,2,5,6,8
v pfipadé, ze se Ccislice nesmeéji opakovat. Poté urcete pravdépodobnost, ze
namatkou vybrané ¢islo z takto utvorenych péticifernych cisel je délitelné a) péti, b)
Ctyfmi.
Reseni:



Ad a) hledame zpusob kolikrat a jak muzeme uspoiadat 5 raznych c¢isel, aby se
neopakovala, tj. hledame permutaci (poradi) tj. 5!=120.
Ad b) délitelné péti jsou ta Cisla v naSem pfipadé koncici 5, ostatni jsou rtizné.

4
Téchto ¢tveric mtize byt 4! = P = = =0,2.

Ad c) délitelné ctyfmi je-li posledni dvojCisli délitelné ¢tyfmi. Pro nami uvazované
Cisla tj. 12, 16, 28, 68, 52, 56 tedy Sest dvojic. Ostatni ¢isla mohou byt v libovolném
poradi, tzn. jejich pocet je 3!. Celkem mam 6 dvojic, kde muze byt 3! Ruznych
poradi tedy celkem 6-3! A pravdépodobnost vybéru ¢isla délitelného 4 je:

19) NapiSte osovou rovnici elipsy se stredem v pocatku, prochazejici body
M = [8, 3], N = [6, 4]. Urcete také ohniska elipsy.

Reseni:
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